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Πατρών Χρυσόστομος: Γρηγόριος Δέρκων, το 
εθελόθυτο σφάγιον υπέρ πίστεως και πατρίδος
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Πατρών

Εορτάσθηκε και εφέτος πανδήμως, στην γενέτειρά του 
Ζουμπάτα Πατρών, η Ιερά Μνήμη του Αγίου Εθνοϊερομάρτυρος 
Γρηγορίου Μητροπολίτου Δέρκων, ο οποίος απηγχονίσθη από 
τους Τούρκους στις 3 Ιουνίου 1821, στην πύλη του 
Επισκοπείου του στα Θεραπειά της Κωνσταντινουπόλεως. Η 
μνήμη του Αγίου τιμάται στην Πάτρα στις 3 Ιουνίου εκάστου 
έτους και στην Ζουμπάτα την δεύτερη Κυριακή του Ιουλίου.

Η Θεία Λειτουργία τελέσθηκε στον Ιερό Ναό της Κοιμήσεως της Θεοτόκου της 
Ζουμπάτας, από τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Πατρών κ. Χρυσόστομο, ο οποίος 
επί μία εικοσαετία αγωνίστηκε και αγωνίζεται για την ανάδειξη και την τιμή των 
τοπικών Αγίων, των Ηρώων και Μαρτύρων της πίστεως μας. Κατά την ημέρα 
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αυτή, δεύτερη Κυριακή του Ιουλίου, κάθε χρόνο, η έρημη πλέον Ζουμπάτα, παίρνει 
ζωή και γίνεται πολυάνθρωπος. Γονατίζει μπροστά στο ένδοξο τέκνο της, το 
«στεφανώνει» με τα άνθη τα αισθητά και εκείνα της καρδιάς των παιδιών της.

Πλήθος πιστών ανήλθε στην ορεινή Ζουμπάτα για την τιμή του ενδόξου 
Εθνοϊερομάρτυρος. Ο Σεβασμιώτατος στην ομιλία του, αναφέρθηκε με λόγους 
θερμούς, στην ένδοξη βιοτή και μαρτυρική πορεία του Αγίου Γρηγορίου Δέρκων, ο 
οποίος υπηρέτησε την Εκκλησία και το Γένος, ως Μητροπολίτης Λακεδαιμονίας το 
πρώτον, είτα ως Μητροπολίτης Βιδίνης και τέλος ως Μητροπολίτης Δέρκων, όπου 
μαρτυρικώς δι’ αγχόνης, τελειώθη εν Κυρίω και τόνισε την ευθύνη όλων μας να 
διατηρήσουμε την παρακαταθήκη που μας άφησε και να φανούμε αντάξιοι της 
ελευθερίας την οποίαν κληρονομήσαμε.

Στον τόπο που γεννήθηκε ο Άγιος, από ετών, ο Σεβασμιώτατος τοποθέτησε την 
προτομή του Ιεράρχου και κατ’ έτος πραγματοποιούνται με την παρουσία του και 
ευλογία του λαμπρές Εκδηλώσεις. Κυρίως μετά την αγιοκατάταξή του, κατά το 
έτος 2021. Στην Ζουμπάτα θεμελιώθηκε προ τριετίας, από τον διάδοχο του 
Εθνοϊερομάρτυρος Γρηγορίου, ως Λακεδαιμονίας, Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη 
Μονεμβασίας και Σπάρτης κ. Ευστάθιο και ανεγείρεται Ιερός Ναός προς τιμήν του 
Αγίου ενδόξου Εθνοϊερομάρτυρος.



Ο Σεβασμιώτατος, ευχαρίστησε τον Πρόεδρο του Πολιτιστικού Συλλόγου Μοίρα -
Ζουμπάτας κ. Κωνσταντίνο Αγγελόπουλο και τα Μέλη του Συλλόγου για το μεγάλο 
ενδιαφέρον τους και την αρίστη συνεργασία με τον Μητροπολίτη για τα θέματα 
που αφορούν στην Ζουμπάτα και στην τιμή του Αγίου Γρηγορίου Δερκών.

Επίσης ευχαρίστησε τον Ιερέα της περιοχής π. Αλέξιο Γιαννακόπουλο, τον Πρόεδρο 
της Κοινότητος, τους Εκπροσώπους Αρχών και Φορέων και τους πολιτιστικούς και 
πατρωτικούς Συλλόγους, οι οποίοι συμμετείχαν στους Εορτασμούς.

Μετά την Θεία Λειτουργία, πραγματοποιήθηκε Λιτανεία της Ιεράς Εικόνος τον 
Εθνοϊερομάρτυρος Γρηγορίου και κατετέθηκαν στέφανα στην προτομή του.
























